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Rezumat 

În acest articol, autorul îşi propune să analizeze 
sectoarele economice care contribuie la formarea valorii 
adăugate pentru opt ţări, foste economii comuniste, care 
sunt în prezent membre ale Uniunii Europene. Studiul 
evidenţiază impactul fiecărui factor pentru intervalul de 
timp analizat şi apoi, prin regresie multiplă, este 
selectată o serie de variabile independente din setul 
iniţial de zece, clasificat conform NACE Rev. 2, şi este 
măsurat impactul acestor variabile asupra indicatorului 
principal, valoarea adăugată brută. 

Cuvinte-cheie: Contribuţie, factor, industrie, regresie, 
valoare adăugată brută. 
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Introducere 
Valoarea Adăugată Brută (VAB) este o componentă 
importantă a Produsului Intern Brut (PIB), conform 
metodei de producţie. VAB contribuie la formarea PIB 
împreună cu impozitul net (impozitele minus subvenţiile 
corespunzătoare producţiei măsurate prin valoarea 
adăugată brută). Conform Eurostat 
(http://ec.europa.eu/eurostat/web/products-datasets/-
/teina404_r2), VAB este definită ca valoarea  producţiei 
evaluată la preţurile de bază minus consumul 
intermediar evaluat în costuri de achiziţie”. Metodologia 
Eurostat detaliază valoarea acestui indicator pe zece 
componente, conform NACE Rev. 2.  

Analiza noastră a urmat două metode: mai întâi, am avut 
în vedere contribuţia fiecărui factor la formarea 
indicatorului şi apoi, prin aplicarea metodei regresiei 
multiple, am măsurat impactul a patru factori. 

În ultima secţiune a articolului, am realizat o analiză 
econometrică a influenţei celor mai importanţi factori 
asupra Produsului Intern Brut al ţărilor respective. 

1. Revizuirea literaturii 

de specialitate  
Lucrarea elaborată de Anghelache, Mitruţ şi Voineagu 
(2013) include o prezentare comprehensivă a 
indicatorilor de rezultate, la nivel macroeconomic. 
Astafieva (2014) discută despre factorii care 
influenţează valoarea adăugată în industrie. Bălănescu 
(2013) evaluează poziţia IMM-urilor în contextul 
economiei României. Iachimov (2013) analizează 
caracteristicile surselor de date şi informaţii pentru studii 
la nivel regional. Piroi şi Păunică (2015) evaluează 
impactul tehnologiei asupra deficitului bugetului 
României. Lehmann şi Wohlrabe (2013) studiază 
previziunea sectorială a VAB la nivel regional. Melihovs 
şi Kasjanovs (2011) dezvoltă unele idei pe tema 
evoluţiei procesului de convergenţă în Letonia. Motofei 
(2017) a analizat un grup de factori care contribuie la 
structura şi evoluţia PIB pentru un grup de ţări. Pawlas 
(2015) prezintă unele caracteristici ale ţărilor de la 
Visegrad şi ale calităţii de membru UE. Stoykova-
Kanalieva (2010) evaluează, din punct de vedere 
comparativ, economiile României şi Bulgariei. Păunică 
ş.a. (2009) prezintă o serie de dezvoltări privind 
performanţa în cadrul sectorului administraţie publică.  

 

2. Metodologia cercetării şi date 

Metodologia cercetării se bazează pe resursele care 
contribuie la formarea VAB, a căror influenţă se reper-
cutează ulterior asupra evoluţiei PIB. Clasificarea indi-
catorilor se bazează pe NACE rev 2. În conformitate 
cu precizările Eurostat, NACE reprezintă „clasificarea 
statistică a activităţilor economice în Comunitatea 
Europeană” (http://ec.europa.eu/eurostat/documents/ 
3859598/5902521/KS-RA-07-015-EN.PDF), fiind 
„supusă legislaţiei în vigoare la nivelul Uniunii Euro-
pene, ceea ce impune utilizarea în mod uniform a cla-
sificării în toate Statele Membre” (http://ec.europa.eu/ 
eurostat/documents/3859598/5902521/KS-RA-07-015-
EN.PDF). Astfel, grupele de indicatori luate în 
considerare, ca factori de influenţă, sunt următoarele 
sectoare de activitate: 

- Agricultură, silvicultură şi pescuit; 

- Industrie, exclusiv construcţii; 

- Construcţii; 

- Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul, transport şi 
depozitare, hoteluri şi restaurante; 

- Informaţii şi comunicaţii; 

- Intermedieri financiare şi asigurări; 

- Tranzacţii imobiliare; 

- Activităţi profesionale, ştiinţifice şi tehnice, activităţi 
de servicii administrative şi activităţi de servicii 
suport; 

- Administraţie publică şi apărare; asigurări sociale din 
sistemul public, învăţământ, sănătate şi asistenţă 
socială; 

- Activităţi de spectacole, culturale şi recreative; alte 
activităţi de servicii; activităţi ale organizaţiilor şi 
organismelor extrateritoriale. 

Datele au fost extrase din baza de date online a 
Eurostat şi procesate printr-un sistem informatic de 
prelucrate a datelor.  

3. Rezultate şi discuţii 
Seturile de date pentru fiecare ţară sunt prezentate 
într-un grafic distinct, pe baza căruia am determinat 
şi analizat semnificaţia valorilor agregate, 
corespunzătoare întregului interval: 
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Tabelul nr. 1. Contribuţia pe categorii de resurse la formarea VAB 

BULGARIA

 

REPUBLICA CEHĂ 

 
ESTONIA 

 

UNGARIA 

 

LETONIA 

 

LITUANIA 

 

ROMÂNIA 

 

SLOVACIA 

 
Sursa datelor: Eurostat, reprezentare grafică realizată de autor 

Dataset: National Accounts aggregates by industry (up to NACE A*64) [nama_10_a64], extrase 16 martie, 2017
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Economia Bulgariei este influenţată într-o proporţie 
majoră de rezultatele înregistrate în industrie şi comerţ. 
Cei doi indicatori deţin o pondere de peste 43% pentru 
valorile totale pe întregul interval analizat. Factorul cel 
mai puţin semnificativ este Activităţi de spectacole, 
culturale şi recreative etc., cu o pondere uşor mai mare 
decât 2%. 

 Cu privire la situaţia economiei Cehiei, se poate 
observa contribuţia semnificativă a industriei, respectiv 
aproape o treime (în valori agregate, 31,09%) în 
perioada 1995-2015. Al doilea loc în ierarhie corespunde 
activităţilor comerciale, în timp ce factorul de influenţă 
Activităţi de spectacole, culturale şi recreative etc. ocupă 
ultima poziţie (2,37%). 

Setul de date pentru Estonia relevă un model uşor 
diferit, cu o contribuţie ridicată a activităţilor legate de 
comerţ (23,12% pentru întreaga perioadă), urmat 
îndeaproape de Industrie (21,56%), iar ultimul loc este 
deţinut de factorul de influenţă Activităţi de spectacole, 
culturale şi recreative etc. 

Pentru economia ungară industria ocupă (26,99%), 
în timp ce activităţile comerciale (17,97%) se 
plasează pe locul al doilea în cadrul ierarhiei. De 
reţinut ponderea factorului de influenţă Administraţie 
publică şi apărare; asigurări sociale din sistemul 
public, învăţământ, sănătate şi asistenţă socială, 
care este aproape egală cu cea a comerţului. Ca şi 
în cazul celorlalte economii, cea mai redusă 
contribuţie este asociată cu Activităţi de spectacole, 
culturale şi recreative; alte activităţi de servicii; 
activităţi ale organizaţiilor şi organismelor 
extrateritoriale, respectiv puţin peste 3%. 

În Letonia, factorul cel mai proeminent, din punct de 
vedere al metodologiei noastre de analiză, este 
comerţul, reprezentând aproape 27% pe întregul 
interval de timp considerat. Al doilea loc este deţinut 
de Industrie, exclusiv construcţii, cu 17,40%, iar 
Administraţie publică şi apărare; asigurări sociale din 
sistemul public, învăţământ, sănătate şi asistenţă 
socială ocupă locul al treilea în acest clasment. Cea 
mai mică influenţă  o au Activităţile de spectacole, 
culturale şi recreative; alte activităţi de servicii; 
activităţi ale organizaţiilor şi organismelor 
extrateritoriale, ponderea acestora fiind mai mică de 
3%. 

Economia lituaniană este influenţată semnificativ de 
factorul Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul, transport 

şi depozitare, hoteluri şi restaurante, respectiv există 
aceeaşi situaţie din celelalte ţări baltice foste 
sovietice. Contribuţia acestui factor ajunge, pentru 
întreaga perioadă analizată, la nivelul de 29,35%. În 
continuare, pe locurile al doilea şi al treilea, se află 
factorii de influenţă Industrie, exclusiv construcţii şi 
Administraţie publică şi apărare; asigurări sociale din 
sistemul public, învăţământ, sănătate şi asistenţă 
socială, ce au următoarele ponderi: 23,31% şi 
respectiv 15,13%. Ca şi în cazul celorlalte economii, 
factorul de influenţă Activităţi de spectacole, culturale 
şi recreative; alte activităţi de servicii; activităţi ale 
organizaţiilor şi organismelor extrateritoriale, are cea 
mai redusă contribuţie, uşor peste 2%. 

În România, cea mai vizibilă contribuţie este asociată 
cu factorul de influenţă Industrie, exclusiv construcţii, 
cu 28,50%, respectiv cu activităţile de comerţ şi 
administraţie publică ce sunt plasate pe poziţiile a 
doua şi a treia.  

În Slovacia, putem observa ponderile semnificative 
înregistrate pentru Industrie, exclusiv construcţii şi 
Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul, transport şi 
depozitare, hoteluri şi restaurante, care reprezintă 
aproape jumătate din VAB pentru întregul interval de 
timp analizat. Cea mai slabă influenţă este asociată cu 
factorul de influenţă Activităţi de spectacole, culturale 
şi recreative; alte activităţi de servicii; activităţi ale 
organizaţiilor şi organismelor extrateritoriale, a cărui 
pondere este sub 3%. 

Ulterior am analizat contribuţia primilor patru factori de 
influenţă la evoluţia VAB, prin aplicarea regresiei 
multiple. Am utilizat aceeaşi sursă de date, iar 
variabilele au fost definite, pentru procesare asistată 
de un software dedicat, sub forma următorului set: 

- Agricultură, silvicultură şi pescuit (AFF); 

- Industrie, exclusiv construcţii (IND); 

- Construcţii (CON01); 

- Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul, transport şi 
depozitare, hoteluri şi restaurante (TRA). 

Modelul de regresie multiplă a fost construit pe baza 
următoarei ecuaţii: 

GVA = α0 + α1 ∙ AFF+ α2 ∙ IND + α3 ∙ CON01 + α4 ∙ TRA 

Modelele de regresie au fost estimate pe baza metodei 
celor mai mici pătrate. Rezultatele sunt prezentate în 
Tabelul nr 2: 
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Tabelul nr. 2. Estimarea ecuaţiilor de regresie – individual, pe fiecare ţară 

BULGARIA 

 

REPUBLICA CEHĂ 

 
ESTONIA 

 

UNGARIA 

 

LETONIA

 

LITUANIA
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ROMÂNIA 

 

SLOVACIA 

 
Sursa datelor: Eurostat, Dataset: National Accounts aggregates by industry (up to NACE A*64) [nama_10_a64], extrase 16 martie 
2017 
 

Pentru Bulgaria, cel mai important factor de influenţă, în 
contextul regresiei multiple, este Industrie, exclusiv 
construcţii, cu un coeficient  mai mare de 2,39. Aceasta 
înseamnă că majorarea valorii adăugate în industrie va 
produce, în timp, un impact multiplicat asupra VAB. 
Factorii Construcţii şi Comerţ au influenţe sensibil 
apropiate, cu parametri peste 1,62. Cel mai puţin 
semnificativ impact corespunde factorului de influenţă 
Agricultură, silvicultură şi pescuit, al cărui coeficient de 
regresie este mai mic decât 1. Termenul liber are o 
valoare foarte ridicată şi este, de asemenea, negativ, 
dovadă a existenţei altor factori, neluaţi în considerare la 
construcţia acestui model, care prezintă, per ansamblu, 
o influenţă defavorabilă asupra evoluţiei indicatorului 
principal. 

Modelul pentru Republica Cehă reliefează influenţa 
semnificativă a sectorului Agricultură, silvicultură şi 
pescuit, al cărui coeficient este mai mare de 5,59. De 
asemenea, putem aprecia ca importantă contribuţia  
sectorului Construcţii, caracterizat de un coeficient de 
regresie mai mare decât 5. Factorii Industrie, exclusiv 
construcţii şi Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul, 
transport şi depozitare, hoteluri şi restaurante au 
influenţe situate în intervalul 1,14 – 1,62. Valoarea 
ridicată, dar negativă a termenului liber indică prezenţa 
unor factori suplimentari, a căror influenţă asupra VAB 
este negativă. Testele R-pătrat şi R-pătrat ajustat (en. R-
squared şi Adjusted R-Squared) au valori foarte 
apropiate de nivelul de referinţă 1,  ceea ce denotă 
faptul că modelul este potrivit pentru analize şi prognoze 
viitoare. 

În cazul Estoniei, situaţia este caracterizată de prezenţa 
unei influenţe negative exercitată de factorul Agricultură, 
silvicultură şi pescuit al cărui coeficient de regresie este 
puţin mai mic decât -4,00. De menţionat faptul că toate 
celelalte variabile independente au influenţe favorabile, 
iar termenul liber este pozitiv. Chiar dacă valoarea sa nu 
este foarte mare, denotă influenţa pozitivă a grupului de 
factori potenţiali neluaţi în considerare în cadrul acestui 
model. Testele asociate cu modelul de regresie ne 
permit să apreciem favorabil performanţele sale. 

În Ungaria, primul factor al modelului, respectiv 
Agricultură, silvicultură şi pescuit, are un impact negativ 
asupra indicatorului principal, în contextul acestui model. 
Factorul de influenţă Construcţii are cea mai 
semnificativă valoare, pozitivă, cu un coeficient de 
regresie peste 1,85. Ceilalţi doi factori exercită de 
asemenea influenţe pozitive, de amplitudine mai redusă. 
Valorile ridicate ale coeficienţilor R-pătrat şi R-pătrat 
ajustat (en. R-squared şi Adjusted R-Squared) califică 
acest model ca fiind relevant pentru analiză. De 
asemenea, complexul de factori care nu au fost incluşi 
în acest moment, al căror impact este subliniat de 
termenul liber, este favorabil, ca influenţă asupra VAB. 

Modelul leton este influenţat în cel mai înalt grad de 
factorul Industrie, exclusiv construcţii, cu un coeficient 
de regresie mai mare decât 3. Coeficientul factorului 
Construcţii are o valoare apropiată, fiind mai mare de 
2,74. Astfel, subliniem influenţa combinată a acestor doi 
factori. Factorul de influenţă Agricultură, silvicultură şi 
pescuit este caracterizat de un impact defavorabil, chiar 
dacă avem o valoare redusă a coeficientului de regresie. 
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Pe de altă parte, Comerţul cu ridicata şi cu amănuntul, 
transport şi depozitare, hoteluri şi restaurante are o 
influenţă pozitivă asupra indicatorului principal. Ca 
expresie a altor factori care au impact asupra VAB, 
termenul liber este negativ. Principalele teste ale 
modelului au valori ridicate, aproape de 1, deci modelul 
prezentat este de încredere. 

Pentru Lituania, factorul Agricultură, silvicultură şi 
pescuit are o influenţă negativă asupra evoluţiei 
generale a indicatorului principal, cu un coeficient de 
regresie care, în valoare absolută, este mai mare decât 
cei asociaţi celorlalţi trei factori care au un impact 
favorabil asupra indicatorului principal. Termenul liber 
are o valoare ridicată şi este pozitiv, deci există şi alţi 
factori care influenţează în mod favorabil VAB. De 
asemenea, coeficienţii R-pătrat şi R-pătrat ajustat oferă  
un indiciu asupra calităţii modelului, care poate fi utilizat 
în studii viitoare. 

Estimarea regresiei pentru România reliefează 
contribuţia majoră a sectorului industrial asupra evoluţiei 
VAB, cu un coeficient de peste 2,42. Factorul Construcţii 
are o influenţă negativă, dar minoră. Impactul factorului 
de influenţă Agricultură, silvicultură şi pescuit este 
pozitiv, dar minor, în timp ce sectorul Comerţul cu 
ridicata şi cu amănuntul, transport şi depozitare, hoteluri 
şi restaurante este caracterizat de un coeficient mai 
mare decât 1,84. Valoarea termenului liber este negativă 
şi semnificativă, sintetizând influenţa negativă a 
factorilor adiţionali. Calitatea modelului este dovedită de 
valorile ridicate ale testelor  R-pătrat/R-pătrat ajustat. 

Pentru Slovacia, toţi factorii analizaţi exercită influenţă 
pozitivă asupra VAB, în timp ce factorii „ascunşi” au un 
impact mai puţin favorabil. Valoarea termenului liber 
este negativă şi suficient de mare pentru a fundamenta 
această afirmaţie. Comerţul cu ridicata şi cu amănuntul, 
transport şi depozitare, hoteluri şi restaurante este cel 
mai important factor de influenţă, cu un coeficient de 
regresie de peste 3,57, după care urmează sectoarele 
Industrie, exclusiv construcţii şi Construcţii. De 
asemenea, modelul este suficient fundamentat, dacă 
observăm valorile coeficienţilor R-pătrat/R-pătrat ajustat. 

Următorul pas în analiza noastră este reprezentat de 
măsurarea, prin instrumente econometrice similare, a 
influenţei valorii adăugate sectoriale asupra PIB. Vom 
lua în considerare cei mai importanţi factori, pentru toate 
ţările investigate, selectaţi pe baza rezultatelor discutate 
în secţiunile anterioare. Interpretarea sumară a datelor 
de bază relevă că aceşti factori de influenţă sunt 
următorii: 

- Industrie, exclusiv construcţii (IND); 

- Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul, transport şi 
depozitare, hoteluri şi restaurante (TRA); 

- Administraţie publică şi apărare; asigurări sociale din 
sistemul public, învăţământ, sănătate şi asistenţă 
socială (PAD). 

Structura generală a modelului de regresie este detaliată 
de formula următoare: 

GDP= α0 + α1 ∙ IND + α2 ∙ TRA + α3 ∙ PAD 

Estimarea parametrilor s-a realizat în conformitate cu 
metoda celor mai mici pătrate, iar rezultatele sunt 
prezentate în Tabelul nr. 3. 

Interpretarea estimărilor regresiei evidenţiază 
următoarele situaţii: 

În Bulgaria, valoarea adăugată corespunzătoare 
Comerţului cu ridicata şi cu amănuntul, transport şi 
depozitare, hoteluri şi restaurante are cea mai 
semnificativă influenţă asupra PIB. O creştere cu un 
euro a acestei variabile independente va conduce la 
majorarea indicatorului principal cu peste 3,78 euro. 
Industria (exclusiv construcţiile) prezintă, de asemenea, 
o influenţă favorabilă, coeficientul său de regresie fiind 
1,70. Singurul factor al cărui impact este negativ este 
Administraţie publică şi apărare; asigurări sociale din 
sistemul public, învăţământ, sănătate şi asistenţă 
socială. Totuşi, coeficientul are o valoare redusă, 
comparativ cu ceilalţi doi (-0,11). Termenul liber este 
negativ şi mult mai mare decât coeficienţii de regresie, 
ca atare concluzionăm că există şi alţi factori cu un 
impact nefavorabil asupra PIB-ului Bulgariei. 

În cazul Republicii Cehe, evidenţiem influenţa majoră a 
factorului Administraţie publică şi apărare; asigurări 
sociale din sistemul public, învăţământ, sănătate şi 
asistenţă socială, care este caracterizat de un coeficient 
mai mare decât 3,27. În continuare în ierarhie avem 
sectorul Industrie, exclusiv construcţii, a cărui creştere 
cu o unitate va genera o majorare cu 1,53 a indicatorului 
principal. Cea mai mică influenţă corespunde Comerţului 
cu ridicata şi cu amănuntul, transport şi depozitare, 
hoteluri şi restaurante, care are un coeficient de 0,82. 
Toţi factorii au, aşadar, o influenţă favorabilă asupra 
PIB. De asemenea, este demnă de luat în seamă poziţia 
sectorului industrial care este un pilon de dezvoltare 
sustenabilă al acestei ţări. Valoarea termenului liber este 
negativă şi foarte ridicată (considerată la nivelul 
absolut).
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Tabelul nr. 3. Estimarea ecuaţiilor de regresie – pentru fiecare ţară, influenţe asupra PIB 

BULGARIA 

 

REPUBLICA CEHĂ 

 

ESTONIA 

 

UNGARIA 

 

LETONIA 

 

LITUANIA 
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ROMÂNIA 

 

SLOVACIA 

 
Sursa datelor: Eurostat, Datasets: National Accounts aggregates by industry (up to NACE A*64) [nama_10_a64], GDP and main 

components (output, expenditure and income) [nama_10_gdp], extrase 16 Martie, 2017 
 
Economia Estoniei este caracterizată de influenţa 
semnificativă şi pozitivă a factorului Comerţ cu ridicata şi 
cu amănuntul, transport şi depozitare, hoteluri şi 
restaurante care are un coeficient de peste 3,08. Ceilalţi 
doi factori au, de asemenea, coeficienţi de regresie 
pozitivi. În timp ce factorul de influenţă Industria 
(exclusiv construcţiile) este asociat cu un coeficient mai 
redus, respectiv 0,38, factorul Administraţie publică şi 
apărare; asigurări sociale din sistemul public, 
învăţământ, sănătate şi asistenţă socială va genera o 
majorare a PIB cu peste 2,83 unităţi, în cazul în care 
propria sa valoare ar creşte cu o unitate. Termenul liber 
este negativ şi are, de asemenea, o valoare 
semnificativă, peste 591 în valoare absolută. 

Coeficienţii de regresie estimaţi pentru modelul Ungariei 
indică influenţe relativ similare pentru cei trei factori 
consideraţi, toate acestea fiind pozitive. Astfel, primul loc 
în ierarhie este deţinut de factorul Comerţ cu ridicata şi 
cu amănuntul, transport şi depozitare, hoteluri şi 
restaurante, coeficientul său fiind 2,04, urmat de factorul 
Administraţie publică şi apărare; asigurări sociale din 
sistemul public, învăţământ, sănătate şi asistenţă socială 
(1,97), ultima poziţie fiind ocupată de factorul de 
influenţă Industrie (exclusiv construcţii), cu un coeficient 
de 1,76. Valoarea termenului liber este negativă şi este 
de aproape de 100 de ori mai mare decât cel mai 
semnificativ coeficient de regresie al modelului.  

În Letonia, modelul de regresie evidenţiază semnificaţia 
factorului Administraţie publică şi apărare; asigurări sociale 
din sistemul public, învăţământ, sănătate şi asistenţă 
socială, a cărui influenţă favorabilă a fost măsurată  

printr-un coeficient de regresie de 3,65. Al doilea factor în 
cadrul ierarhiei este Industrie (exclusiv construcţii), al cărui 
coeficient este 1,47. Factorul de influenţă Comerţ cu 
ridicata şi cu amănuntul, transport şi depozitare, hoteluri şi 
restaurante urmează pe locul al treilea, cu o valoare 
apropiată, de 1,32. Şi în acest caz, există o influenţă 
negativă şi semnificativă a unor factori suplimentari, 
dovedită prin valoarea  mare a termenului liber. 

Pentru Lituania, PIB este influenţat de cel mai important 
factor din analiza noastră, Administraţie publică şi 
apărare; asigurări sociale din sistemul public, 
învăţământ, sănătate şi asistenţă socială. Coeficientul 
său de regresie este 2,72. Industria (exclusiv 
construcţiile) are o influenţă mai puţin semnificativă, cu 
un coeficient de 1,64, în timp cel mai slab factor de 
influenţă este Comerţul cu ridicata şi cu amănuntul, 
transport şi depozitare, hoteluri şi restaurante (1,64). 
Termenul liber este negativ, dar mai redus ca mărime 
comparativ cu celelalte ţări. 

Modelul estimat pentru România relevă impactul pozitiv 
şi semnificativ al factorului Industrie (exclusiv 
construcţii), cu un coeficient de regresie de 2,49. 
Celelalte două variabile independente au coeficienţi mai 
mici decât 2, respectiv 1,80 pentru factorul Comerţ cu 
ridicata şi cu amănuntul, transport şi depozitare, hoteluri 
şi restaurante şi 1,00 pentru Administraţie publică şi 
apărare; asigurări sociale din sistemul public, 
învăţământ, sănătate şi asistenţă socială. Nivelul ridicat 
al coeficientului factorului de influenţă Industrie  este 
încurajator pentru unele măsuri orientate către 
dezvoltarea viitoare a acestui grup de sectoare în cadrul 
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economiei României. Modelul este caracterizat de un 
termen liber semnificativ, dar negativ. 

În cazul Slovaciei, cel mai important factor de influenţă 
este Administraţie publică şi apărare; asigurări sociale 
din sistemul public, învăţământ, sănătate şi asistenţă 
socială, întrucât coeficientul său are valoarea 2,69. 
Următorul factor este Comerţul cu ridicata şi cu amănun-
tul, transport şi depozitare, hoteluri şi restaurante, în 
timp ce impactul cel mai redus este asociat cu factorul 
Industrie (exclusiv construcţii), cu coeficienţi de regresie 
de 2,18, respectiv 1,08. Observăm valoarea 
semnificativă şi negativă a termenului liber. 

Toate modelele prezentate au valori semnificative ale 
testelor R-pătrat şi R-pătrat ajustat, cea mai mică 
valoare în cadrul seriei fiind totuşi mai mare decât 0,98. 
Avem astfel în vedere faptul că modelele sunt bine 
fundamentate şi indică legături semnificative între 
variabilele independente şi PIB. 

Concluzii 

În timp ce factorii de influenţă Industrie, exclusiv 
construcţii şi Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul, 
transport şi depozitare, hoteluri şi restaurante au cea 
mai semnificativă influenţă pentru toate economiile 

analizate, comerţul (şi indicatorii asociaţi) are cel mai 
mare impact asupra celor trei ţări baltice foste 
sovietice. Factorul cu cele mai mici contribuţii este 
Activităţile de spectacole, culturale şi recreative; alte 
activităţi de servicii; activităţi ale organizaţiilor şi 
organismelor extrateritoriale, pentru toate economiile. 
Toate modelele de regresie se caracterizează prin 
valori ridicate ale R-pătrat (peste 99%), ceea ce ne 
permite să considerăm că modelele sunt bine 
fundamentate şi pot fi aplicate în analize ulterioare. În 
unele cazuri, parametrul liber are valori negative, în 
timp ce în altele este pozitiv.  

În ceea ce priveşte impactul factorilor selectaţi 
asupra PIB, aceştia acţionează în mod diferit la 
nivelul ţărilor analizate. Constatăm că factorul 
independent Industria (exclusiv construcţiile) are cea 
mai puternică influenţă în România, în cazul 
celorlalte ţări indicatorul PIB fiind influenţat, în primul 
rând, de către unul dintre ceilalţi doi factori. 

Autorul îşi propune să aprofundeze studiul evoluţiei 
sectoriale la nivelul aceluiaşi grup de ţări, prin 
aplicarea de modele bazate pe regresia multiplă 
pentru alte grupe de factori şi, pe măsura creşterii 
datelor disponibile, prin extinderea setului de date 
analizat. 

 

BIBLIOGRAFIE 

 
1. Anghelache, C., Mitruţ, C. şi Voineagu, V. (2013), 

Statistică macroeconomică. Sistemul Conturilor 
Naţionale, Economica, Bucureşti. 

2. Astafieva, E. (2014), Factors of change in the value 
added of the industrial sector in 2013, Russian 
Economic Developments, vol. 3,  
pp. 42-44. 

3. Bălănescu, M. (2013), Importance of small and 
medium-sized enterprises in Romanian economy, 
Annals of the „Constatin Brâncuşi” University of 
Târgu Jiu, Economy Series, nr. 4, pp. 205-212. 

4. Iachimov, N. (2013), Information sources for 
regional analysis: necessity, availability, flaws and 
recommendations, Economy and sociology: 
Theoretical and Scientifical Journal, nr. 3,  
pp. 180-185. 

5. Lehmann, R. şi Wohlrabe, K. (2013), Sectoral 
gross value-added forecasts at the regional level: 

Is there any information gain?, University Library of 
Munich, Germany in its series MPRA Paper with 
number 46765. 

6. Melihovs, A. şi Kasjanovs, I. (2011), The 
Convergence Processes in Europe and Latvia, 
Latvijas Banka in its series Discussion Papers with 
number 2011/01. 

7. Motofei, C. (2017), Vectors of economic growth in 
the Eastern area of the EU, Theoretical and 
Applied Economics, vol. XXIV, nr. 1(610 Spring), 
pp. 215-226. 

8. Pawlas, I. (2015), The Visegrad Countries and 
European Union membership – selected issues, 
18th International Academic Conference, 25 
August 2015, London, United Kingdom. 

9. Păunică, M., Ştefănescu, A., Calu, D.A., Nicolae, F. şi 
Ţurlea, E. (2009), Performanţa şi auditul intern – o 
abordare duală în entităţile sectorului administraţiei 



 Cătălina MOTOFEI  

AUDIT FINANCIAR, anul XV 196 

  

publice locale, Studia Universitatis Vasile Goldiş, Arad-
Seria Ştiinţe Economice, vol. 1, nr. 1, pp. 216-226. 

10. Piroi, M. şi Păunica, M. (2015), How Technology 
can Help in Reducing Romania’s Budget Deficit, 
Proceedings of The 15th European Conference on 
eGovernment, ECEG 2015, University of 
Portsmouth (p. 419). 

11. Stoykova-Kanalieva, A. (2010), Opportunities for 
analytical comparison in the national economies of 
Bulgaria and Romania, Analele Ştiinţifice ale 
Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, nr. 57 
(November), pp. 465-482. 

12. www.eurostat.eu 


